



### 北京大学核科学与技术研究院

发布日期: 2010年06月9日

#### 北京大学核科学与技术研究院

##### 简介

北京大学核学科(原为北大物理研究室,后更名为北京大学技术物理系)是1955年由周恩来总理批示建立的我国高校中第一个核科学与技术人才培养基地,几十年来为国家培养了五千多名高级人才,在历届毕业生中已产生了11位两院院士。众多北大核学科的优秀毕业生进入国家核口的关键岗位,为中国军用和民用核事业的辉煌发展做出了重要贡献。

2001年北京大学实行院系调整,原技术物理系的物理及化学部分分别进到了新成立的物理学院、化学学院及环境学院。近年来,在学校领导及所属各学院的大力支持下,北京大学核学科的整体力量得到增强。2005年恢复了等离子体物理专业,成立了“等离子体物理与聚变研究所”;2007年经过严格评审获准建设“核物理与核技术国家重点实验室(北京大学)”,并于2009年底通过国家验收,成为我国核领域第一个科技部序列的国家重点实验室;2007年获准成立了“放射化学与辐射化学国防重点学科实验室”。

近十年来,北大核学科在粒子物理与核物理、核技术及应用、放射化学与辐射化学、等离子体物理等学科领域取得了一批高水平的研究成果,获二十余项国家级和省部级的科技奖励。与此同时,北大核学科人才培养模式在改革中发展,2007年获准建立的“核物理国家理科基础科学研究和教学人才培养基地”是全国唯一的核类学科理科基地并得到全额资助;经国防科工局的批准,北京大学获准建设“核物理”、“核技术”、“核化工与核燃料工程”三个国防紧缺专业。

近百年来,核科学对人类的生存发展产生了重大影响,造就了三分之一以上的物理学诺贝尔奖,在自身发展的同时,还为其它许多学科提供了重要的理论基础、研究方法和技术手段。进入21世纪,核科学与技术的发展方兴未艾,核能和核安全在国家重大需求中的地位愈加显著,加快发展核能成为我国能源发展和实现“低碳经济”的重大战略部署。

在我国核能与核科技事业大发展的形势下,北京大学决定在现有的几个相关重点实验室和重点学科的基础上,成立“北京大学核科学与技术研究院”,以加强北京大学核科学与技术研究和人才培养工作。核研院将协调校内各院系与核能和核科技相关的研究力量,并大力引进人才,扩大对外交流,努力承担国家重大任务,为国家在核能与核安全等方面的重大需求和核科技前沿研究做出新的贡献。

核研院设立学术委员会和国际顾问委员会,负责把握学术方向以及制定中长期研究规划等。根据学科特点与现有基础,核研院下设若干研究中心,首批设立的六个研究中心分别为:核科学基础研究中心、核能研究中心、核技术研究中心、核化学研究中心、核医学与工程研究中心、核政策与法律研究中心。

#### 热门文章推荐

- 核物理与核技术国家重点实验室正式通...
- 北京大学核研院组团访问中国原子能科...
- 北京大学核科学与技术研究院成立
- 北大技术物理系56届毕业生荣返母校
- 清华大学工程物理系主要研究所简介
- 费米实验室:大梦想才能赢得大收获
- 上海光源:能给蚂蚱触角拍X光片 精度...
- 2010年度开放课题申请指南-核物...
- 北京大学物理学院孟杰教授荣获德国GEN...
- 陈佳洱院士、颜学庆副教授团队研究新进展

#### 最新评论文章

#### 友情链接

[更多>>](#)

NST网上合作研究中心	北京大学物理学院	核物理国家重点实验室	北京大学重离子物理所	北京大学技术物理系	北大理论物理研究所
清华大学核研院	清华大学工物系	清华大学物理系	反应堆安全重点实验室	四川大学物理学院	兰州大学物理学院
西安交大核能与热能系	医学物理和工程实验室				